

# 铁外婆管闲账

◆ 何沛忠

那些头脑灵活、做事干练的女强人，被誉为铁娘子。小区里有个爱管闲账的老外婆，也具有女强人的功底，故而居民们送她个雅号——铁外婆。可见这个“铁”字里面有文章。

铁外婆所管的闲账，在旁人看来无非是些鸡毛蒜皮，而在铁外婆眼里，却是素质问题、道德问题，也是风尚问题。有人跨进绿化地带，去攀枝折花，铁外婆就要去吆喝，把他们赶出来：“以后别这样，记住了！”有人乱停车，她要去干预：“你这种车，救护车、消防车怎么进得来？”因为大家支持铁外婆，那些不自觉的人见了铁外婆，有点望而生畏。

有天傍晚，从高楼上抛下来一包垃圾，不偏不倚，恰好击中了一位居民的头部，顿时鲜血淋漓，危在旦夕，经急送医院抢救，总算捡回一条命，却缝了17针，花去了大笔医药费。

这事找谁算账？当然要找抛这包垃圾的冤大头！民警来调查，只知垃圾是从东面楼上往下抛的，因为这里没装探头，摸不准是哪个楼层干的。在没人肯认账的情况下，只好来个眉毛胡子一把抓：医药费由4层楼以上，直至24层楼，每户平均分摊。同时声明：以后只要查出是谁干的，这笔医药费由谁来承担。

对此事件，铁外婆并没闲着。她始终在想，敢这样乱抛垃圾的，肯定是个素质不佳的人。于是她对每个楼的每户人家作了分析，忽然脑海里闪现出一个人——许阿姨，她在

13层楼。此人门楣贼紧，表现自私。垃圾会不会是她抛的？说话要有根据，可这根据到哪儿去找呢？铁外婆细细地回想：出事那天上午八九点，铁外婆和老姐妹，坐在小区长椅上聊天，许阿姨拎着塑料袋回来，有人问她：“买这么多菜，家里来人客啊？”许阿姨回答：“哪来的人客，是家里的老酒鬼，要喝二锅头，还要我去买活杀鸡！”

想着想着，越想越觉得这里似乎有蹊跷。她马上赶到派出所，铁外婆将自己的所见说了一遍，民警觉得有理，马上翻看记录，果然记录着垃圾包中，有鸡毛和破酒瓶……民警豁然开朗，肃然起敬地对铁外婆说：“证据确凿，要你乖乖地掏腰包，去一家一家还钱道歉！”疑案终于告破。

小区里有个郝老师，是从山区学校退休回城的。自从她回城以后，常有山区的学生顺路进城，带些土特产来看望老师。有一天，学生给老师送来两只散养老母鸡，恰巧被邻居许阿姨看见。许阿姨见着眼馋，便胡搅蛮缠地要求将这两只鸡让给她，还说你学生多，打个电话去，再送几只鸡来就是了……郝老师觉得为难，为人师表的我，怎能把学生送来的心意去转手卖钱呢？可实在缠不过牛皮糖，只好答应送她一只鸡，许阿姨闻声笑逐颜开，抓起一只鸡，连声谢都不给，转身就走了。真是天下无难事，只怕老脸皮。

世上没有不透风的墙，如此打秋风吃白食的事，很快传到了铁外

婆的耳朵里。于是铁外婆又要管闲账了，她预先约好几个老姐妹，坐在长椅上，一边聊天，一边候着。

果不其然，许阿姨拎着菜袋子，急匆匆地回来了，她远远地望见坐着的铁外婆，心里就来气，就是这个老东西多管闲账，弄得我被民警“闷宫将”——在事实面前无法抵赖，花了一大笔钱，还要去一家一家低头认错。如今冤家路窄，照了面不知会发生什么事？她再一想，老东西又不是吃人的老虎，干吗怕她？我只管过去，不理睬她就是，她要是多嘴多舌惹我，顶多和她吵一架，即便动手，我也打得过她！

许阿姨放大胆子，硬着头皮走过去，刚走到铁外婆面前，不料铁外婆笑嘻嘻地站起，许阿姨还以为铁外婆要向她道歉了，她立马停步。铁外婆问道：“我想请教你，现在市面上活草鸡要卖多少钱一只？”许阿姨一听，对于鸡的价钱，我当然知道，便冲口而出：“按照农家乐的价钱，3斤重的草鸡100块一只。”她说完正想要走，铁外婆把手一挡说：“那么你拿了郝老师家的一只鸡，起码也值这个价吧？”许阿姨听此一问，老脸皮也立马泛红，尴尬得说不出话来……铁外婆保持着笑脸说道：“郝老师既然不肯收钱，你就买等价的东西给人家送去，吃白食总是不应该的哟！”不知为什么，许阿姨见着铁外婆，犹如老鼠遇上猫，嘴里乖乖应声：“嗯，嗯！”

古人市井笑话

## 跛盗

宋·何景明 原作  
韩伍 改编·并画



又跛又驼的阿壁，是个有名的江洋大盗。小偷张三、李四看中他的本领，想到利用他去偷东西。商量定局，他们来到一个大户人家。阿壁翻身墙上，倒钩进屋，先盗得一包银子，由张三李四吊出去，不久阿壁又偷了个箱子，在墙里面喊道：“快拖出去，箱子里全是金子，我再进去看看……”张三李四把沉甸甸的箱子吊到了墙头外面，把银包也塞进了箱子里。“差不多了，别等他了，咱们快走”，二个坏蛋扛起箱子，便要离去，边走边说：“哈？阿壁今天为我们打工，他马上要和东家见面，弄点苦头吃吃，哦，箱子好沉哦……”

天亮了，张三李四抬着箱子来到集市口，忽然箱子里面传出阿壁大声呼唤：“抓坏人啊，别让他俩逃跑了呀！”两人立刻明白了怎么一回事了。“不好，阿壁早已躺在箱子里面了，怪不得这么重。”两个坏蛋赶快扔下箱子，逃得比兔子还快，消失在人群里了，阿壁从箱子里爬出来笑着说：“劳驾他二位将我抬了来，省得我跑远路，哈，早晚还得送他们进班房。”



# 微信红包女神

◆ 安谅

周末，明人在小区快走，在喷泉池旁碰到了老李。老李是个厚道之人。他们寒暄着，他的女儿站在一边，头也不抬，双手捧着缀着紫色流苏的手机，不停地摁着。老李让她向明人叔叔问好，她也只稍仰了仰脸，闪过一丝笑容，遂又埋下头去，算是与明人打过了招呼。老李责备道：“这孩子，不懂事！”

巧的是，没几天，明人在地铁上又瞥见了老李的女儿。她两手还是捧着缀着紫色流苏的手机，身子随着车身摇晃着，旁若无人，聚精会神地摁着手机，仿佛有稍纵即逝的信息等待捕捉。

这天傍晚，明人又在小区邂逅老李。老李扯住了明人的袖子，一脸不好意思，悄声在明人耳畔说：“老兄，我想请您帮忙，给我女儿介绍个工作。”一句话，老李的脸庞已憋得通红通红的了。

“你女儿，不是工作有两年了吗？”明人依稀记得老李上次介绍过。“可她不愿意呆那儿，上个月辞了职，闲在家呢！”老李仿佛在说自己，神情很谦卑，“她学的是企业管理，进了家电子公司，干的是业务，她不喜欢。”老李厚道实在，他开口，一定是无奈。

明人问了位朋友。一位在国企工作的朋友说，他们下属公司正缺一行政助理，可让她来试一试。

晚饭后，明人来到老李家。老李的太太开了门，热情地招呼，老李也兴冲冲地从里屋迎了出来。他的女儿则蜷在客厅的懒人沙发上，也不抬头，依然如故地重复着她的拇指族的常规动作。老李不时叫唤几声：“丽丽，叫叔叔呀！”女孩又是

迅疾仰脸闪笑，之后便继续埋首手机屏幕。老李太太看不下去了，一把抢过她的手机：“叫一声叔叔，叔叔是帮你找工作呀！”

姑娘这才轻轻叫了一声：“叔叔好，谢谢叔叔！”随即，又从母亲手里把手机夺了过去。“整天抢什么红包的，你就不想工作了？”老李太太不满地瞪了女儿一眼。

姑娘并不理会她，依然沉浸在自己的手机氛围之中。

又过了月余，明人与国企的朋友碰面，问起老李女儿的工作情况。那朋友竟摇头不止。

他说，这女孩微信昵称他早就知道，他的好几个朋友的群里，都闪过过她的昵称，她几近于潜水，但只要红包出现，她必定在第一时间去抢。他也在朋友圈发过微信红包，有时点名是某某朋友去领的，也就区区三五元钱，是闹着玩的，但朋友还未来得及领取，就被她飞快地拿下了。她在朋友圈很出名呀！我把她安排做行政助理，没几天，人家老总就向我抗议了，说她只顾看自己的手机，抢红包，还加了同事和有业务朋友的微信，也一味地抢红包，其他的基本耽搁了。据她自己宣称，每月的微信红包收入就快近万元了！我也问过她之前公司的老总，人家说，这个微信红包女神，他也是忍了又忍，最终只能把她辞退了……

眼前浮现

那个女孩埋首手机的形象，明人不由得也摇起了头，叹了口气……



商场里的人都叫他王老大。不仅仅因他年长于众商家，他也是第一批入驻这里的前辈。商场老板因此没少照顾他，其他商铺租金年年涨，就他几年没动过，这也令其他商家一半是羡慕，一半是妒忌。

羡慕也好，妒忌也罢，王老大在这商场里，算得上是叫得响的一个人物。新来乍到的商家，开张的酒宴都会叫上他。一来王老大为人热情，还没等你开口，商场里的一二三他所知道的一切已悉数告知，对“新人”是坦诚相见。二来他是经营烟酒的，烟酒卖给商场里的同仁都是批发价，他说拿来多少价，给你们也是多少价，一分不赚的。

这样的好事，大小老板们自然不会过手即忘，更何况烟酒几乎天天都要见面的。王老大也确实有点门道，市面上不常见的紧俏烟他能弄到，各种酒也是，只要你报得出名。

王老大的烟酒柜台不大，品种不少，不过大多是样品。一来是放不下，二来他一个电话就有人送货过来，他没必要租太大面积，那都是钱。王老大这个算得清楚。他的烟酒生意是标准的夫妻老婆店，上午他守着，下午1点老婆来接班，很准时。这时

# 王老大

◆ 魏福春

的王老大，欢快地和人们打着招呼，他要回去小酒咪咪……

说来也怪，这商场所处地段不错，上面有公交车站，下面是地铁，可不知什么原因，生意仿佛天气，难见太阳。每隔一段时间，尤其到涨租金时，便有人忍痛撤离，当然也不断有商家飞蛾扑火般奋不顾身投入。

商场生意波澜不兴，王老大倒是没受多大影响，他的烟酒零卖的少，批发的多，说是不赚钱，收益还是有保证的。王老大的生意做的是自由自在，他人几乎不在柜台里，每天在商场这里看看，那里坐坐，和各行各业的小老板们打成一片。小老板们也都把王老大看作朋友，逢年过节总要意思意思。王老大起初还不好意思，但经不住老大大给给面子，也就心安理得了。

这天又有新商家进来，是个小饭店。装修时四面围着不知道是做什么的，也没见到老板光临过现场。想不到撩开面纱了，老板也没出现。王老大糊涂了，这也太看不起人了！王老大还错过了一笔生意——开张的烟酒数目说大不大，说小也不小。

王老大问遍了商场里大大小小的商户，无人知道这家饭店的来龙去脉。当天，老婆依旧1点钟来接班，他3点钟又把老婆换回去了，他晚上要在这新开张的饭店喝点小酒。

王老大那天什么时候回家的，没人说得清。那晚，下了场雨，王老大应该是雨后走的。第二天王老大依然早早来到商场，只是他半边脸肿着，走起路来一瘸一拐。有人关切地问怎么啦，王老大说昨晚酒多了点，骑电瓶车路上摔了一跤。

王老大这一跤摔得着实不轻，他之后很少走出柜台，自然也不去过问商场里的蜚短流长。倒是他老婆过意不去，给他弄了个小茶具，让他每天泡着茶，做着生意，也算是自得其乐。

只是这世界上没有不透风的墙，王老大摔跤的事还是传了开来：王老大想给人家校路子，想不到那老板原是道上的，洗手开了家小饭店，那天正好以前的小兄弟来捧场，王老大霸王餐的结果是鼻青眼肿“摔了一跤”……



## 【 闯红灯 】

有老师闯红灯，交警拦住，老师说：“拜托，我教课要迟到了。”

交警：“你是老师？谢天谢地，我等20年了，把‘不再闯红灯’写100遍。”

## 【 告示牌 】

大学校园，绿树扶疏，草坪遍地，但总有些人，为了抄近路而践踏草坪，后勤部门很伤脑筋，就在草坪上立下各种各样的告示牌，

提醒大家不要踩这些小草，但效果不明显。这几天要举行考试，踩草坪的人更多了。后勤部门到底是个高手，想出了一个绝妙的告示牌：“踩一棵，挂一科。”从此再也没有人踩草坪。

